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教学目标
【知识与能力】
1.了解噪声的来源和危害。
2.知道防止噪声的途径。
【过程与方法】
1.通过体验和观察,了解噪声的来源。
2.结合前面所学的关于“声产生和传播的条件”的知识,思考防止噪声的途径。
【情感态度价值观】
在知道噪声危害的基础上。自觉增强社会责任感,养成良好的社会公德,培养保护环境的意识。
教学重难点
【教学重点】
知道噪声的来源及其危害,知道减弱噪声的途径。
【教学难点】   
提高学生保护环境的意识。
课前准备
教师准备：多媒体声音文件、多媒体图片、泡沫塑料、玻璃、音叉、示波器、铁钉、耳罩等。
学生准备：泡沫塑料(或铁皮)和玻璃等。
教学过程
一、创设情景,提出问题,引入新课
演示实验：(1)用泡沫塑料刮玻璃发出声音。
(2)敲击音叉发出声音。
多媒体播放几段不同的声音：包括三种乐音与三种噪音。(注意要贴近学生实际,最好有情景视频,如百灵鸟在鸣叫、钢琴家在演奏钢琴曲、用铁锨擦水泥地面的声音等)
指几名学生谈谈听到这些声音的感受。
提出问题：(1)从物理学的角度看,什么是噪声？用什么实验可以验证你的说法？
(2)从环境保护的角度看,什么是噪声？
通过让学生听乐音与噪音,让学生初步认识到我们生活的世界充满了各种声音——优美动听的音乐可以陶冶情操,给人以美的享受,而电锯锯木的声音、砂轮打磨工件的声音使人感到刺耳难听,会影响人们的正常生活,从而使学生充分认识物理来源于生活,应用于生活,并且逐步培养善于观察、思考的习惯。
二、进行新课
1.噪声及其来源
师生共同活动：利用示波器观察铁钉刮玻璃时产生的噪声的波形,并与音叉声音的波形作比较。
实验结果：铁钉刮玻璃时产生的噪声的波形没有规则,音叉声音的波形有规则。
学生小结：
(1)从物理学的角度看,噪声是指发声体做不规则振动时发出的声音。
(2)从环境保护的角度看,凡是妨碍人们正常休息、学习和工作的声音以及对人们要听的声音产生干扰的声音,都属于噪声。
学生举例：请同学们说生活与学习中噪声的来源或现象。如：
(1)交通运输噪声：各种交通工具的喇叭声、汽笛声、刹车声、排气声、机械运转声等。 
(2)工业噪声：纺织厂、印刷厂、机械车间等的噪声。
(3)施工噪声：筑路、盖楼、打桩等。
 (4)社会生活噪声：家庭噪声、娱乐场所、商店、集贸市场里等的喧哗声。
(5)如自习课时隔壁教室大声播放歌曲等。
2.噪声的大小及危害
学生活动：阅读讨论教材本部分内容,然后回答下面的问题：
(1)人刚能听到的最微弱的声音是__________dB；较为理想的安静环境为__________dB；干扰谈话、影响工作效率的声强为__________dB；听力会受到严重影响的声强为__________dB以上；能引起双耳失去听力的声强为________dB。所以,为了保护听力,声音不能超过________dB；为了保证工作和学习,声音不能超过________dB；为了保证休息和睡眠,声音不能超过__________dB。
答案：0　30～40　70　90　150　90　70　50
(2)四大污染：噪声、废气、污水、有毒的固体废物。
(3)噪声的危害表现在以下几个方面：
①心理影响：使人烦躁、精力不集中,妨碍人睡眠和休息。
②生理影响：使人耳聋、头痛、消化不良、视觉模糊等,严重的会神志不清、休克或死亡。
③高强度的噪声能损坏建筑物,如喷气式飞机产生的噪声能够将附近建筑物的窗户玻璃震碎,噪声还能导致工作设备“疲劳”以致断裂等。
(4)讨论交流利用噪声服务于人类的事例。
利用噪声控制植物提前或推迟发芽,可以除掉杂草；利用人体发出的微弱噪声,可以探测病灶。
3.控制噪声
噪声会严重影响人们的工作和生活,因此,控制噪声十分重要。请同学们阅读教材有关内容,回答下面的问题： 
(1)声音从产生到引起听觉的三个阶段是什么？
(2)控制噪声的三种途径是什么？
请同学们设计一个简单的实验来证实控制噪声的三种途径。
控制噪声的三种途径：①消声(在声源处减弱)；②隔声(在传播过程中减弱)；③吸声(在人耳处减弱)。
三、反思总结,布置思考题。
1.请学生反思自己本节课的学习情况,谈谈收获和体会。
2.教师进一步强调本节课的重点、难点和关键点。
3.布置思考题及课后作业。
①为了减少噪声污染,我们在日常生活中应该怎样做？(请写出两条)
②课后作业：探究材料的降噪能力。
小结
本节学习中知道了噪声的来源，危害和控制。通过本课学习，同学们在今后的生活中，应做到不影响他人学习、工作和休息，要养成良好的行为习惯。
噪声影响人们的身心健康,是当代社会的四大污染源之一。
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板书设计
第三节　噪声
1.噪声及其来源
(1)从物理学的角度看。
(2)从环境保护的角度看。
2.噪声的大小及危害
当代社会的四大污染：噪声、废气、污水、有毒的固体废物。
3.控制噪声
(1)消声(在声源处减弱)。
(2)隔声(在传播过程中减弱)。
(3)吸声(在人耳处减弱)。
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